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Zadania z matematyki nr 367, 368

Redaguje Marcin E. KUCZMA

367. Liczby nieujemne a, b, c, x, y, z spelniaja uklad równan

~+Vb+Y+~=1

~+~+~=1

~+~+~=1.

Dowiesc, ze a = b = c lub x = y = z.

368. Niech Pl = 2, P2 = 3, P3 = 5, ... bedzie rosnacym ciagiem wszystkich liczb

pierwszych. Znalezc kres dolny zbioru liczb postaci VPn+l - vP;: (n = 1,2,3, ... ).

Zadanie 368 zaproponowal pan Witold Bednarek z Lodzi.

Rozwiazania zadan z matematyki z numeru 6/1998

Przypominamy tresc zadan:

363. Punkty P i Q leza odpowiednio na plaszczyznach zawierajacych sciany BCD i CDA

czworoscianu foremnego ABCD. Dowiesc, ze z odcinków AP, PQ i QB mozna zbudowac trójkat.

364. Niech an = V2 + V2 + '11'2+ ... +,j2 (w okresleniu liczby an symbol pIerwiastka

kwadratowego wystepuje n-krotnie). Obliczyc lim 2n. ';2 - an.

363. Umieszczamy czworoscian ABGD w czterowymiarowej

przestrzeni euklidesowej, przyjmujac: A = (1, O, O, O),

B = (0,1,0,0), G = (0,0,1,0), D = (0,0,0,1); ma on
krawedzie dlugosci v'2. Znajdujemy punkt E = (.\,.\,.\,.\)
lezacy w odleglosci v'2 od kazdego z punktów A, B, G, D;
wystarczy wziac jako .\ którykolwiek z pierwiastków równania

kwadratowego (.\ - 1)2 + 3.\2 = 2, czyli 4.\2 - 2.\ = 1.

Punkt P lezy w plaszczyznie B G D, wiec we wspólrzednych ma

postac P = (O, x, y, z), gdzie x + y + z = 1. Zatem

IPEI2 =.\2 + (.\_ x)2 + (.\_ y)2 + (.\_ z)2 =

= 1+ x2 + y2 + z2 = IPA12,

czyli IPEI = IPAI; analogicznie, IQEI = IQB!. Trójkat PQE ma

wiec boki dlugosci IAPI, IPQI, IQBI.

364. Ciag (an) spelnia zaleznosc rekurencyjna

an = '11'2+ an-l; al = v'2. Przez indukcje latwo udowodnic,

ze an = 2cos(1r/2n+l). Stad .

2 - an = 2(1- cos(1r/2n+l)) = 4sin2(1r/2n+2),

i wobec tego

r-;-- 1r sin(1r/2n+2) 1r2n. v2 - an = 2n+l sin(1r/2n+2) = - . ----- __ -.
2 1r/2n+2 2

_ Zadania
Redaguje Lukasz WIECHECKI

M 859. Cyfry pewnej liczby naturalnej a zostaly przestawione (w dowolny

sposób) i tak otrzymana liczbe b dodano do a. Dowiesc, ze jesli suma obu liczb

jest równa 1010, to a dzieli sie przez 10.

Rozwiazanie na str. 9

M 860. Udowodnic, ze dla dowolnej liczby naturalnej n istnieje nieskonczenie

wiele liczb k, nie zawierajacych zer w zapisie dziesietnym, takich, ze k i nk maja

jednakowa sume cyfr.

Rozwiazanie na str. 9

M 861. Dana jest liczba naturalna n, podzielna przez 17 i zawierajaca w zapisie

dwójkowym dokladnie trzy cyfry 1. Dowiesc, ze w zapisie dwójkowym n sklada

sie z co najmniej 9 cyfr.

Rozwiazanie na str. 16

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 485. Orbitalny okres obiegu lo, jednego z ksiezyców Jowisza, jest równy

1,769 dni, a promien orbity ma 421800 km. Obliczyc mase Jowisza, przyjmujac

za jednostke mase Slonca. Jednostka astronomiczna wynosi 149,6 mln km.
Rozwiazanie na str. 11

F 486. Wykonano model Ukladu Slonecznego, uzywajac materialów o takiej

samej sredniej gestosci jak w naturze, ale zmniejszajac wszystkie wymiary

liniowe o staly czynnik €. W jaki sposób okresy obiegu planet zaleza od €?

Rozwiazanie na str. 9
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